Matematika v Architekture.

Nas pracovny list je inSpirovany historickym skvostom, ktory sa nachadza 7 km od
Nitry — Kostolom Sv. Michala v
Drazovciach, najstarsim romanskym
kostolikom, ktory vznikol v druhej polovici
11. storoCia. Datovanie sa opiera okrem
iného aj o nalez mince krafa Ondreja |I.
(1046 - 1061) v jednom z hrobov pri
archeologickom vyskume. Kostolik bol
vyobrazeny na slovenskej 100 korunovej
bankovke vydanej v roku 1941 a 50
korunovej z roku 1993. V okoli kostola bolo
najdenych a odkrytych 55 hrobov. Inventar
hrobov tvorili mince, ozdoby a sucasti

WASNIAOTS WINVE YNGOUYN

1. ULOHA:
Prepis vSetky Ciselné udaje z textu pomocou rimskych ¢islic:
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2. ULOHA:

Podme spolu na vylet. Na grafe je znazornena nenarocna trasa, ktora Ta zavedie
k Drazovskému kostoliku. Vypocgitaj stapanie v % a v %.. Zaciatok trasy je vo vyske
145 m n.m. a najvysSie polozené miesto sa nachadza vo vyske 201 m n.m. Vodorovna
vzdialenost je 1,4 km.
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Zapis: Vypocet:
vodorovna vzdialenost’

vyskovy rozdiel:

stupanie v %:

stupanie v %o:

Odpoved’: VySkovému rozdielu zodpoveda stupanie..........ccccoeeeeeeeeeeeeeiiiieeeeiiiiiinnns

3. ULOHA:

Vypocitaj ako dlho Ti bude trvat prechadzka ku Y
kostoliku, ak pdjdes priemernou rychlostou 4 km/hod

a prejdes vzdialenost' 1,4 km. Vyjadri €as v hodinach aj \

v minutach. //
Zapis:

priemerna rychlost’
vzdialenost’

Cas:

Vypocet:

Odpoved’ Trasu prejdem za......................... minut, Co je....ooovmiiiiiiiiiinin. hodin.



4. ULOHA:

ZmenSi obrazok v Stvorcove;j sieti dvakrat (pozn. obrazok nezodpoveda skutoénosti):

A

5. ULOHA:

Urci obsah obrazka v Stvorcovej sieti. 1 Stvorec v Stvorcovej sieti predstavuje 1 m?2.
Zopakuj si vztahy na vypocet obsahu Stvorca, obdlZnika a pravouhlého trojuholnika
a snaz sa ich pouzit. Dopln geometricky utvar ku vzorcu na vypocet obsahu:

Geometricky utvar: Vzorec:
S=axa
S=axb
S=axb:2
Vypocty:

Odpoved’: Obsah zobrazenej prednej steny kostolika je ..........cccccuviieiiiiieeiiiiinnnnn. m?



6. ULOHA:

Papierovy model Drazovského kostolika je zostrojeny
vmierke 1 : 200. VypocCitaj rozmery papierového
modelu, ak skuto&né rozmery su dizka 6,4 m, $irka 4,3
m, Sirka apsidy (polkruhovy vyklenok) 2,9 m a vysSka 15
m.

Zapis: Vypocty:
mierka modelu:

skutoéna dizka:

skuto€na Sirka:

skutoCna vyska:

skuto€na Sirka apsidy:

Odpoved’: Rozmery papierového modelu su: dizka.......... cm; Sirka.......... cm; Sirka
aspidy.......... cm; vysSka.......... cm.
7. ULOHA:

Vypocitaj obvod a obsah pddorysu kostolika. Pri vypoctoch pouzi m = 3,14 . Uved aj
spravne jednotky. Rozmery su vyznacené v nacrte:

Zapis:
dizka:
Sirka

priemer:

polomer:

obvod:

obsah:

Vypocty:

Odpoved’: Obvod pbédorysu je................... Kostolik je postaveny na ploche.............



8. ULOHA

Pri rekonstrukcii kostolika bol strop v tvare obdiznika
srozmermi 6,30 m x 4,36 m oblozeny drevenymi
tramovymi doskami. Kolko by stal tramovy strop v
sUc¢asnosti, ak 1 m? smrekovych tramovych dosiek stoji
16 € a za montaz tramového stropu si firmy uctuju 6 €
zalm??

Zapis:

dizka:

Sirka:

cena za 1 m? dosky:
cena za 1 m? praca:

Spolu cena:

Vypocet:

Odpoved’: Za rekonstrukciu stropu by zaplatili.................cccooiiiiiiicii €.

NA ZAVER: ZABAV SA S DVOMI GEOMETRICKYMI HLAVOLAMAMI:
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Plochu 24 policok rozdelte na6 Stvorec rozdel na Styri tvarom i
Casti rovnakého tvaru a velkostou rovnaké Casti tak, aby v
rovnakej velkosti. kazdej z nich boli tri dvojice

rovnakych znakov (dva Stvorce, dva
trojuholniky, dva kruhy).



